

Победа в Великой войне по страницам одной газеты

Слайд 1.

Храню исторический документ, газету «ПРАВДА» от 10 мая 1945 года.

Сегодня, вчитываясь в слова ПРАВДЫ, думаешь о том времени, когда Люди Доброй Воли, пережив кошмар Мировой войны и победив нацизм и фашизм, надеялись на прочный и справедливый мир на Земле.

Победа в Великой войне по страницам одного номера одной газеты. Перед Вами репринтное издание номера газеты «Правда» от 10 мая 1945 года, выполненный к 75 годовщине со дня Победы в Великой Отечественной войне.

Слайд 2.

В годы войны события освещались людьми, которых называли «бойцами невидимого фронта». Это были люди творческие, талантливы, среди них были и очень известные писатели и поэты. Работать в газете «Правда» было очень почётно. Вспомните смешной эпизод из фильма «Небесный тихоход», где девушка-корреспондент говорит герою Николаю Крючкову майору Булочкину, что она работает в «Правде» и после его восхищения скромно добавляет: «пионерской». Всего издавалось 847 дивизионных армейских и фронтовых газет, в которых работало более 10 тысяч человек.

Слайд 3.

1500 военкоров не дожили до Победы. У поэта Константина Симонова есть совместное с Алексеем Сурковым шутовское стихотворение: «Песенка о весёлом репортере» (1942 г), которое заканчивается трагически. Рефреном произносимые как шутка слова: «Но вышли без задержки наутро, как всегда, «Известия», и «Правда», и «Красная звезда» уже звучат очень серьёзно: они говорят об отношении военных корреспондентов к своей службе – это была величайшая ответственность и исполнительность, жертвенная любовь к Родине, победа любой ценой.

Под Купянском, в июле, в полынь, в степной простор

Упал, сражённый пулей, весёлый репортёр.

Блокнот и «лейку» друга в Москву, давась от слёз,

Его товарищ с юга редактору привёз.

Но вышли без задержки наутро, как всегда,

«Известия», и «Правда», и «Красная звезда».

В своём романе «В круге первом» Александр Солженицын описывает это стихотворение с сарказмом: писатель создал не только «карикатурный образ» военного корреспондента Галахова, который сочинил песню о фронтовых журналистах, но и язвительно прокомментировал её строки. По мнению некоторых журналистов, Солженицын-артиллерист с самой войны копил обиду на любимца фортуны Симонова-корреспондента, он ему страшно завидовал. В своём романе он взял реванш. Бог, как говорят, ему судья. Фронтовики и зеки скептически относятся к Солженицыну как писателю и его романам, в которых многое придумано по идеологическим причинам.

Слайд 4.

В 1943 году была написана ещё одна песня, которая была очень популярной и после войны. Это «Песня фронтовых корреспондентов» или «Песня военных корреспондентов» У Константина Симонова это стихотворение озаглавлено «Корреспондентская застольная». Эту песенку военные корреспонденты - друзья Симонова - пели на мотив «Мурки», пока Матвей Блантер, в том же 1943 году, не написал для неё собственную мелодию. Стихотворение написано по пути с одного фронта на другой - из освобождённого Краснодара в ещё не освобожденный Ростов-на-Дону.

Кстати, привычку петь, чтобы преодолеть боль и страх, мастерски обыгранную в «Песне военных корреспондентов», Константин Симонов «подсмотрел» у казаков. В одной из донских дивизий служила военфельдшером девушка Маруся по прозвищу Малышка. Отступали. «Она везла в крытой машине шестерых тяжело раненных — двоих в голову и четырех в живот. Дороги разбитые. Ещё одного, раненного в грудь, она посадила в кабину, а сама ехала всю дорогу на крыле, больше ста километров от одного места назначения до другого и до третьего; оказалось, все госпитали были уже эвакуированы, и раненых некуда было сдать. Раненые от тряски начали стонать, но казачья честь не позволяла им этого, тем более при женщине. И они сговорились, чтобы не стонать, завели на всю дорогу старую казачью: «Скакал казак через долину, через маньчжурские края».

Песню можно прослушать здесь: <https://audio-vk4.ru/?mp3=%D0%9B%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B4+%D0%A3%D1%82%D1%91%D1%81%D0%BE%D0%B2+%E2%80%93+%D0%9F%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%8F+%D0%92%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D1%85+%D0%9A%D0%BE%D1%80%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%B2>.

<https://www.youtube.com/watch?v=dAcufFfKRpM> – исполняет Леонид Утёсов.

Слайд 5.

“Жив ты или помер — главное, чтоб в номер материал успел ты передать...”

Это слова из песенки Константина Симонова, который работал в «Красной звезде», и писал для «Правды» и других газет. Именно так, как писал Константин Симонов, воевали, писали, фотографировали, снимали для кино тысячи журналистов, вместе с пехотой поднимаясь с атаку, совершая рейды с партизанскими отрядами, уходя во вражеский тыл с разведчиками... Михаил Александрович Шолохов, Алексей Николаевич Толстой, Александр Александрович Фадеев... А песни К. Симонова, посвящённые братьям по перу, не утратили своего боевого духа и сейчас. Это тот дух, что живёт и в этой газете от 10 мая 1945 года.

Слайды 6-7.

Обратите внимание, как редактор газеты подчеркнул ведущую роль СССР в победе (слайд 6): фотография Сталина расположена над тегеранской фотографией.

Из обращения Сталина к советскому народу 9 мая 1945 года:

"Гитлер всенародно заявил, что в его задачи входит расчленение Советского Союза и отрыв от него Кавказа, Украины, Белоруссии, Прибалтики и других областей. Он прямо заявил: "Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться". Это было три года назад. Но сумасбродным идеям Гитлера не суждено было сбыться".

Сегодня 2020 год. Неужели сбылись безумные идеи Гитлера об отрыве от Советского Союза – России Украины, Прибалтики? И кто должен ответить за это?

Прошло 75 года после окончания Великой Отечественной войны, в которой Советский Народ потерял миллионы своих сынов и дочерей, но отстоял свою свободу и целостность государства...

Кто развалил Советского Союза и почему так трудно России?

Почему так тревожно в мире?

Почему безумные идеи превосходства одного народа над другим, одной религии или идеологии над другой снова находят сторонников?

Почему новые Гитлеры стремятся установить свою гегемонию и навязывают - под самыми разными предложениями - свои порядки другим народам?

Что нас ожидает завтра? Есть над чем подумать в этот ДЕНЬ ПОБЕДЫ...

Первоисточник публикации: <https://politikus.ru/video/49815-rech-ivstalina-k-pobede-nad-germaniey-9-maya-1945-goda.html> Politikus.ru (можно прослушать частично)

Обращение тов. И.В. Сталина к народу 9 мая 1945 г.:

«Товарищи! Соотечественники и соотечественницы!

Наступил великий день победы над Германией. Фашистская Германия, поставленная на колени Красной Армией и войсками наших союзников, признала себя побежденной и объявила безоговорочную капитуляцию. 7 мая был подписан в городе Реймсе предварительный протокол капитуляции. 8 мая представители немецкого главнокомандования в присутствии представителей Верховного Командования союзных войск и Верховного Главнокомандования советских войск подписали в Берлине окончательный акт капитуляции, исполнение которого началось с 24 часов 8 мая.

Зная волчью повадку немецких заправил, считающих договора и соглашения пустой бумажкой, мы не имеем основания верить им на слово. Однако сегодня с утра немецкие войска во исполнение акта капитуляции стали в массовом порядке складывать оружие и сдаваться в плен нашим войскам. Это уже не пустая бумажка. Это – действительная капитуляция вооружённых сил Германии. Правда, одна группа немецких войск в районе Чехословакии всё ещё уклоняется от капитуляции. Но я надеюсь, что Красной Армии удастся привести её в чувство.

Теперь мы можем с полным основанием заявить, что наступил исторический день окончательного разгрома Германии, день великой победы нашего народа над германским империализмом.

Великие жертвы, принесённые нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь отечества, – не прошли даром и увенчались полной победой над врагом. Вековая борьба славянских народов за своё существование и свою независимость окончилась победой над немецкими захватчиками и немецкой тиранией.

Отныне над Европой будет развеяться великое знамя свободы народов и мира между народами.

Три года назад Гитлер всенародно заявил, что в его задачи входит расчленение Советского Союза и отрыв от него Кавказа, Украины, Белоруссии, Прибалтики и других областей. Он прямо заявил: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться». Это было три года назад. Но сумасбродным идеям Гитлера не суждено было сбыться, – ход войны развеял их в прах. На деле получилось нечто прямо противоположное тому, о чем бредили гитлеровцы. Германия разбита наголову. Германские войска капитулируют. Советский Союз торжествует победу, хотя он и не собирается ни расчленять, ни уничтожать Германию.

Товарищи! Великая Отечественная война завершилась нашей полной победой. Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития.

С победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!

СЛАВА НАШЕЙ ГЕРОИЧЕСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ, ОТСТОЯВШЕЙ НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ РОДИНЫ И ЗАВОЕВАВШЕЙ ПОБЕДУ НАД ВРАГОМ!
СЛАВА НАШЕМУ ВЕЛИКОМУ НАРОДУ, НАРОДУ-ПОБЕДИТЕЛЮ!
ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ, ПАВШИМ В БОЯХ С ВРАГОМ И ОТДАВШИМ СВОЮ ЖИЗНЬ ЗА СВОБОДУ И СЧАСТЬЕ НАШЕГО НАРОДА!»

Слайд 8. Откроем следующую страницу газеты. Сухим языком приказов Верховного главнокомандующего выражено общее ликование советского народа по случаю подписания Германией капитуляции. Это два приказа: № 368 и 389.

Командующему войсками
1-го Украинского фронта
Маршалу Советского Союза Коневу
Начальнику штаба фронта
Генералу армии Петрову

Войска 1-го Украинского фронта в результате стремительного ночного маневра танковых соединений и пехоты сломали сопротивление противника и сегодня, 9 мая, в 4 часа утра освободили от немецких захватчиков столицу союзной нам Чехословакии город Прага.
В боях за освобождение Праги отличились войска (перечисление).
За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Праги.
Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины и Чехословацкой республики!
Смерть немецким захватчикам!

Слайд 9. Здесь отдана честь павшим.

Командующему войсками
1-го Украинского фронта
Маршалу Советского Союза Коневу
Начальнику штаба фронта
Генералу армии Петрову

Войска 1-го Украинского фронта в результате стремительного ночного маневра танковых соединений и пехоты сломали сопротивление противника и сегодня, 9 мая, в 4 часа утра освободили от немецких захватчиков столицу союзной нам Чехословакии город Прага.
В боях за освобождение Праги отличились войска (перечисление).
За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Праги.
Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины и Чехословацкой республики!
Смерть немецким захватчикам!

Слайд 10. Откроем и прочитаем дальше газету «ПРАВДА» от 10 мая 1945 года. Один из самых известных, умных и авторитетных политиков того времени Уинстон Черчилль не мог не признать главной роли СССР в победе. Он поздравил правительство и народ, но передал поздравление не публично. А через жену.

Радиопослание г. Уинстона Черчилля.

Находящаяся в Москве госпожа Кл. Черчилль огласила вчера, 9 мая, по радио по поручению английского премьер-министра Уинстона Черчилля следующее послание:

«От премьер-министра - маршалу Сталину ПОСЛАНИЕ КРАСНОЙ АРМИИ И РУССКОМУ НАРОДУ ОТ БРИТАНСКОЙ НАЦИИ.

Я шлю Вам сердечные приветствия по случаю блестящей победы, которую вы одержали, изгнав захватчиков из вашей страны и разгромив нацистскую тиранию. Я твёрдо верю, что от дружбы и взаимопонимания между британским и русским народами зависит будущее человечества. Здесь, в нашем островном отечестве, мы сегодня очень часто думаем о вас, и мы шлём вам из глубины наших сердец пожелания счастья и благополучия. Мы хотим, чтобы после всех жертв и страданий той мрачной долины, через которую мы вместе прошли, мы теперь, в лояльной дружбе и симпатии, могли бы дальше идти под ярким солнцем победоносного мира.

Я прошу мою жену передать вам всем эти слова дружбы и восхищения». (ТАСС).

Прослушать передачу или частично начало возможно в исполнении советского диктора Юрия Левитана.

Слайд 11. Выступление товарища В. М. Молотова в связи с безоговорочной капитуляцией Германии в САН-ФРАНСИСКО, 9 мая.
(Спец. корр. ТАСС).

В связи с опубликованием в Москве акта о капитуляции германских вооруженных сил перед Верховным Главнокомандованием Красной Армии и одновременно перед Верховным Командованием Союзных экспедиционных сил тов. В. М. Молотов отметил день победы над смертельным врагом Объединенных наций - гитлеровской Германией кратким выступлением по радио, которое транслировалось по всем главным радиостанциям Соединенных Штатов Америки.

«Сегодня, - сказал В. М. Молотов, - в Москве опубликован акт о безоговорочной капитуляции Германии. Мы пришли к долгожданному дню победы над гитлеровской Германией. В этот день наши мысли устремлены к тем, кто своим героизмом и своим оружием обеспечил победу над нашим врагом, над смертельным врагом Объединенных наций. Навсегда будет свята для нас память о погибших бойцах и о бесчисленных жертвах германского фашизма. Мы честно выполним наши великие обязанности перед инвалидами войны, перед осиротевшими семьями. В день разбойничьего нападения Германии на Советский Союз Советское правительство заявило: "Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами". Мы этого добились в долгой и тяжелой борьбе. Советский народ напрягал все свои силы, чтобы выгнать захватчиков из своей страны и отстоять свою свободу и независимость так, как учил нас бессмертный В.И. Ленин. Вместе с нашими демократическими союзниками мы победоносно завершили освободительную войну в Европе. Победа над германским фашизмом имеет величайшее историческое значение».

Слайд 13. В газете опубликованы речи глав государств-союзников по антигитлеровской коалиции.

Выступление премьер-министра Великобритании У. Черчилля. Выступая 8 мая с речью по радио по случаю капитуляции Германии, премьер-министр Великобритании У. Черчилль заявил:

"Вчера утром в 02 ч. 41 минуту в штабе генерала Эйзенхауэра представитель германского верховного командования и назначенного главы германского государства гросс-адмирала Деница генерал Йодль подписал акт безоговорочной капитуляции всех германских сухопутных, военно-морских и военно-воздушных сил в Европе перед экспедиционными войсками союзников и одновременно перед советским верховным командованием.

Начальник штаба американской армии генерал Бедел Смит и генерал Франсуа Сэвз подписали этот документ от имени главнокомандующего экспедиционными силами союзников, а генерал Сулопаров подписал его от имени русского верховного командования. Это соглашение будет ратифицировано и подтверждено в Берлине, где заместитель главнокомандующего экспедиционными силами союзников главный маршал авиации Теддер и генерал Тассинья подпишут его от имени генерала Эйзенхауэра, а генерал Жуков подпишет его от имени советского верховного командования.

Германскими представителями будут руководитель германского верховного командования фельдмаршал Кейтель и главнокомандующий германской армии, флота и авиация.

Официально военные действия прекратятся спустя одну минуту после полуночи сегодня, во вторник, 8 мая. Однако, в интересах спасения жизней приказ о прекращении огня начал отдаваться уже вчера по всему фронту. Наши дорогие острова Ла-Манша будут также освобождены сегодня.

Местами немцы по-прежнему сопротивляются русским войскам. Однако, если они будут продолжать это после полуночи, то они, конечно, лишатся защиты законов войны и подвергнутся атакам союзных войск со всех сторон. Неудивительно, что на таких протяженных фронтах и в условиях существующей дезорганизации неприятельского командования приказу германского верховного командования не будут подчиняться немедленно во всех случаях. Это, по нашему мнению и в свете наиболее квалифицированной военной консультации, имеющейся в нашем распоряжении, вовсе не является причиной для того, чтобы скрывать от нации сообщенные нам генералом Эйзенхауэром факты, касающиеся безоговорочной капитуляции, уже подписанной в Реймсе. Точно так же это не должно помешать нам отпраздновать сегодняшний и завтрашний дни, как дни победы в Европе.

Сегодняшний день мы, вероятно, будем думать главным образом о самих себе. Завтра мы воздадим особую хвалу нашим русским товарищам, чья доблесть на поле боя явилась одним из великих вкладов в общую победу.

Следовательно, война с Германией закончилась.

После многолетней напряженной подготовки Германия в начале сентября 1939 года набросилась на Польшу. Во исполнение нашей гарантии Польше и по соглашению с Французской республикой, Великобритания, Британская империя и Британское содружество наций объявили войну этой подлой агрессии.

После того, как доблестная Франция оказалась поверженной наземь, мы на этом острове и в нашей объединённой империи продолжали борьбу в одиночку в течение целого года, пока к нам не присоединилась военная мощь Советской России, а позднее - подавляющие силы и ресурсы Соединенных Штатов Америки. Наконец, почти весь мир объединился против злодеев, которые сейчас повержены перед вами. Наши сердца - на этом острове и во всей Британской империи - преисполнены благодарности нашим замечательным союзникам.

Мы можем разрешить себе краткий период ликования, но мы не должны ни на один момент забывать об ожидающих нас трудах и усилиях.

Япония со всем ее предательством и алчностью остается непокоренной. Ущерб, причиненный ею Великобритании, Соединенным Штатам и другим странам, и ее отвратительные зверства требуют правосудия и возмездия.

Сейчас мы должны посвятить все свои силы и ресурсы завершению нашей задачи как на родине, так и за границей. Вперед, Британия! Да здравствует дело свободы! Боже, храни короля!".

Заявление президента США Г. Трумэна.

Президент США Трумэн выступил 8 мая по радио со следующим заявлением:

"Это торжественный, славный час. Как я хотел бы, чтобы Рузвельт дожил до этого дня. Эйзенхауэр сообщил мне о том, что войска Германии капитулировали перед Объединенными нациями. Знамена свободы реют над всей Европой. За эту победу мы совместно благодарим Провидение, которое руководило нами и поддерживало нас в тяжелые дни бедствий. Наша радость омрачается и ослабляется высшим сознанием той ужасной цены, которую мы заплатили, чтобы освободить мир от Гитлера и его злодейской банды. Не забудем же, мои друзья американцы, той печали и сердечной боли, которая в настоящее время царит в домах столь многих наших соседей - соседей, чьи бесценные богатства были отданы в жертву, чтобы восстановить нашу свободу.

Мы можем оплатить наш долг перед Богом, перед павшими и перед нашими детьми лишь трудом - беспрестанной преданностью тому делу, которое нам предстоит выполнить. Если бы я мог выразить в одном слове лозунг для предстоящих месяцев, то этим словом было бы - работа, работа, работа. Мы должны трудиться, чтобы окончить войну. Наша победа выиграна лишь наполовину. Запад свободен, но Восток всё ещё поработён вероломной тиранией японцев. Когда последняя японская дивизия безоговорочно капитулирует, только тогда будет окончена наша боевая работа.

Мы должны трудиться для того, чтобы залечить раненое, страдающее человечество - создать прочный мир, мир, основанный на справедливости и законе. Мы можем создать такой мир лишь путём тяжёлого, мучительного труда, с помощью такого же взаимопонимания и совместного труда с нашими союзниками в мире, как и во время войны. Предстоящая работа не менее важна, не менее срочна и трудна, чем задача, которую мы уже сейчас счастливо выполнили. Я призываю всех американцев оставаться на своих постах до тех пор, пока не будет выиграна последняя битва. До этого дня пусть ни один человек не покинет своего поста и не ослабит своих усилий. Сейчас я хочу зачитать вам мою официальную прокламацию по этому случаю.

"Армии союзников путём самопожертвования и преданности, с помощью Бога заставили Германию окончательно и безоговорочно капитулировать. Западный мир освобождён от злых сил, которые в течение свыше пяти лет бросали в тюрьмы и разбивали жизни миллионов и миллионов людей, родившихся свободными. Они разрушали их церкви, уничтожали их дома, разлагали их детей, убивали любимых ими людей. Наши армии освобождения восстановили свободу этих страдающих народов, чьи дух и волю угнетатели никогда не могли поработить.

Многое ещё остаётся сделать. Победа достигнута на Западе, и она в настоящее время должна быть достигнута на Востоке. Весь мир должен быть очищен от зла, от которого освобождена половина мира. Объединённые миролюбивые нации доказали на Западе, что их оружие значительно сильнее, чем мощь диктаторов и чем тирания военных клик, которые некогда считали нас мягкими и слабыми. Мощь наших народов в самозащите против всех врагов будет так же доказана в тихоокеанской войне, как она была доказана в Европе. За победу духа и оружия, которой мы добились, за то, что она подала надежду всем народам, присоединившимся к нам из любви к свободе, мы должны как нация возблагодарить всемогущего Бога, который вселил в нас силу и дал нам победу.

Президент Соединённых Штатов Америки настоящим объявляет воскресенье 13 мая 1945 года днём молитв. Я призываю народ Соединённых Штатов, независимо от вероисповедания, объединиться, вознося радостную благодарность Всевышнему за достигнутую нами победу, и молиться о том, чтобы он поддержал нас до конца нашей нынешней борьбы и вел нас по пути к миру. Я призываю также моих соотечественников посвятить этот день молитв памяти тех, кто отдал свою жизнь, чтобы сделать возможной нашу победу. В свидетельство вышесказанного я поставил свою подпись и скрепил ее печатью Соединённых Штатов Америки".

Слайд 14. Мир праздновал победу. Победа западного фронта была во многом обеспечена Красной Армией.

Слайд 15. Также опубликовано выступление генерала Шарля де Голля и госсекретаря США Эдварда Стеттиниуса.

Выступление генерала де Голля.

По случаю дня Победы генерал де Голль выступил с речью по радио, в которой заявил: "Война выиграна! Победа достигнута! Это - победа Объединённых наций и победа Франции! Германский враг безоговорочно капитулировал перед союзными армиями на Западе и Востоке. Представитель французского командования подписал текст капитуляции. В том состоянии дезорганизации, в котором находятся государственная власть и военное командование Германии, возможно, что некоторые вражеские соединения попытаются в отдельных местах, на свой собственный риск, продолжать безнадежное сопротивление. Но Германия повержена и подписала свой гибельный приговор.

В момент, когда лучи славы вновь озаряют наши знамена, родина обращает свои мысли и любовь прежде всего к тем, кто погиб за неё, а затем к тем, кто столько сражался и страдал, служа ей. Ни одно усилие её солдат, моряков и лётчиков, ни один акт мужества и самоотречения её сыновей и дочерей, ни одно страдание ее мужчин и женщин в плену, ни одно горе, ни одна жертва, ни одна слеза, таким образом, не пропали даром! Французский народ, охваченный национальной гордостью и радостью, шлёт братский привет своим доблестным союзникам, которые, как и он, выносили долгие и тяжкие страдания во имя одного и того же дела, их героическим армиям и их командующим, всем тем мужчинам и женщинам, которые во всем мире боролись, страдали и трудились для того, чтобы в конце концов свобода и справедливость вышли победителями.

Слава! Вечная слава нашим армиям и их руководителям! Слава нашему народу, которого не сломили и не согнули страшные испытания! Слава Объединённым нациям, которые смешали свою кровь с нашей кровью, свои страдания с нашими страданиями, свои надежды с нашими надеждами и которые сегодня торжествуют вместе с нами! Да здравствует Франция!"

Обращение английского короля Георга VI к английскому народу в день победы.

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передало 8 мая обращение английского короля Георга VI к народу по случаю дня победы.

"Германия, втянувшая всю Европу в войну, окончательно побеждена, - говорится в обращении. - На Дальнем Востоке нам ещё предстоит борьба с японцами - решительным и жестоким врагом. Борьбе против этого врага мы должны посвятить всю нашу решимость и все наши ресурсы. Но в этот час, когда ужасная тень войны уже не омрачает более наших сердец и наших домашних очагов на английских островах, мы можем сделать, наконец, передышку для вознесения благодарственных молитв; затем мы должны обратить свои мысли к тем задачам во всем мире, которые несёт с собой мир в Европе".

Почтив память служивших во всех родах войск мужчин и женщин, которые пожертвовали своей жизнью, король выразил благодарность тем, "кто так мужественно носил оружие на земле, на море и в воздухе, а также всему гражданскому населению, которое стойко и безропотно несло на своих плечах такую тяжёлую ношу".

"Мы, - говорится далее в обращении, - испытываем большое утешение при мысли, что годы мрака и опасности, в которые выросли наши дети, навсегда (мы молим Бога, чтобы это было так) миновали. Наши надежды окажутся обманутыми, и кровь наших близких будет

пролита напрасно, если победа, во имя которой они погибли, не приведёт к длительному миру, основанному на справедливости и созданному в духе доброй воли".

Слайд 16.

Интересны страницы, посвящённые ликованием народа, особенно – в столице нашей родины – в Москве. Взоры всех людей были обращены туда: свершалась великая историческая справедливость.

М.Ф. Шкирятов, крупный государственный и партийный деятель, в публикации «День великого торжества» писал:

«В эти торжественные минуты всё затихло, и весь народ с огромным подъёмом, с напряжённым вниманием, чтобы не проронить ни одного слова, слушал обращение товарища И. В. Сталина к народу. Желанный час пробил. Враг разбит, повержен в прах, а Родина наша торжествует свою великую победу. Слава тебе, товарищ Сталин, великий и мудрый полководец! Великое торжество победы справляют все свободолюбивые народы. Фашистская Германия, несущая рабство и мрак средневековья, окончательно разгромлена».

Слайд 17. Учреждение «самой солдатской» медали.

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» учреждена Указом Президиума ВС СССР от 9 мая 1945 года. Авторы медали — художники И. Я. Романов и И. К. Андрианов.

Вручается: все военнослужащие и лица вольнонаёмного штатного состава, служившие в период Великой Отечественной войны в рядах действующей Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД

Стала самой массовой медалью. Награждено приблизительно 14 933 000 человек. Лица, награждённые медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», впоследствии имели право на награждение юбилейными медалями.

Слайд 18.

Победу прославили писатели и поэты. В номере опубликованы две статьи и три стихотворения Ивана Николаевича Рябова (1897-1984) и Ильи Григорьевича Эренбурга (1891-1967).

Слайд 19. «Вчера в Москве» И. Рябов.

Иван Николаевич Рябов (1897-1984).

В годы войны работал в Крыму в Никитском ботаническом саду на должности заведующего отделом южных плодовых культур. Вывел ряд сортов черешни, районированных на юге Украины и Молдавии. Среди выведенных им сортов черешни — Багратион и других.

И те, кому время посеребрило голову, и те, у кого ещё не успел пробиться юношеский пушок над губой, - все они на всю жизнь запомнят каждую деталь этих дней в Москве. В Лету - медленную реку времени - канут многие годы, дела и события, а эти дни останутся в памяти людей, ставших счастливыми свидетелями и участниками их.

Москва праздновала День Победы. От всех застав люди направлялись к её центру, на Красную площадь. В девять часов вечера раздался его голос, такой знакомый московскому человеку голос Сталина.

Речь Сталина была коротка. Но в ней было сказано всё. Каждое слово в этой речи весомо и зримо. Каждое слово выстрадано большим сердцем нашего народа...

- С победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!

Вся Москва, вся страна откликнулась Сталину на эти проникновенные слова.

С обнажёнными головами стояли московские люди на площадях и улицах, внимая словам товарища Сталина.

Величавое зрелище являли собой столица нашей Родины и народ её в те исторические минуты, когда говорил вождь и когда передавался его приказ 369 по войскам Красной Армии и Военно-Морскому Флоту о безоговорочной капитуляции германских вооружённых сил и о победоносном завершении Великой Отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками.

В ознаменование полной победы над Германией в десять часов вечера 9 мая Москва от имени Родины салютовала доблестным войскам Красной Армии, кораблям и частям Военно-Морского Флота, одержавшим эту блестящую победу, тридцатью артиллерийскими залпами из тысячи орудий.

Слайд 20. Впереди - 24 июня 1945 года. Народ праздновал победу, но впереди было ещё одно не менее важное и знаменательное торжество - Парад Победы.

Слайд 21. А 9 мая был салют.

Салют в Москве в честь Победы над фашистской Германией (продолжение статьи).

Москва была залита светом. Тысяча прожекторов бросили в её небо свои лучи. Москва видела яркие краски и цвета победных салютов, но то, что было вчера, представляло зрелище доселе невиданное. Миллионы искр - светлых, зелёных, синих, голубых, красных! Залпы тысячи орудий! Древняя московская земля, казалось, дрогнула, когда грянул первый залп, за ним второй, третий, когда в небе лучи прожекторов образовали гигантский световой купол над Кремлём, когда раздалось тысячеустое "ура" и пошло перекатами от Красной площади по всем площадям и улицам нашей столицы, ко всем её четырнадцати заставам..

Слайд 22. Москва праздничная.

Слайд 23. Статья «Первое утро мира» Ильи Григорьевича Эренбург (1891-1967).

Свершилось! Она перед нами, не слово, не мрамор, горячая, живая, в гимнастёрке, полинявшей от солнца и дождей, седая от пыли походов, с ленточками ранений на груди, самая прекрасная и самая любимая, наша Победа!

Отгремели последние залпы, и после долгих лет Европа обрела великий дар - тишину. Впервые матери могут спокойно ласкать своих детей - на колыбели больше не ложится тень смерти. Расцветают цветы, прорастают зерна, поднимаются нивы, их не растопчут гусеницы танков. И в необычной тишине этого утра салютуют победе миллионы взволнованных сердец.

От смертельной опасности Красная Армия спасла человечество. Я не стану омрачать этот час картинами фашистских злодеяний: да и нет в том нужды: бывает горе, которое длиннее жизни. Мы не забудем пережитого, и в этом - порука мира. Он стоит на часах, ограждая будущее, солдат Сталинграда; он всё видел, он всё помнит, и он знает, что фашизму - конец. Скоро обнимут мужья жен, сыновья матерей. Зазеленеют поля у Понар, у Корсуни, у Мги - там, где лилась кровь и бушевал огонь. Трудно найти слова, чтобы сказать о таком счастье. **Ты победила, Родина!**

Слайд 24-26. В газете отмечены люди, которые руководили ходом военных действий и награждены высшим орденом «Победа». Их 22.

Слайд 27-28. Вклад И.В. Сталина в Победу.

Оценка деятельности Сталина в наше время не столь однозначна, как в статье Матвея Фёдоровича Шкирятова: «Гордый и счастливый народ славит великое имя вождя своего. Народ горд тем, что у нас есть Сталин, есть такой вождь и полководец, которого нет в другой стране».

Но мы должны быть объективны.

Действия Сталина в период войны можно восстановить едва ли не поминутно. Все встречи, совещания и переговоры скрупулёзно фиксировались в особом журнале посещений. Согласно этим записям, помимо военных задач перед Сталиным стояли проблемы управления народным хозяйством в чрезвычайных условиях. При этом он по своему обыкновению вникал во все мелочи. Американский посол Гарриман вспоминал: «Он обладал невероятной способностью отмечать мельчайшие подробности и действовать с их учётом. Он в совершенстве знал, какое вооружение наиболее важно для него. Он знал, какого калибра ружья ему нужны, какой вес танков могут выдержать его дороги и мосты, он знал в точности, из какого металла ему нужны самолёты». Его рабочий день длился 12-15 часов.

«Могу твёрдо сказать, что Сталин владел основными принципами организации фронтовых операций и операций групп фронтов и руководил ими со знанием дела, хорошо разбирался в больших стратегических вопросах... Несомненно, он был достойным Верховным Главнокомандующим». - *Маршал Жуков*.

Ещё одним важным полем деятельности Сталина во время войны был дипломатический фронт: переговоры с союзниками по поводу открытия Второго фронта и поставках оружия в СССР, а также условий послевоенного мироустройства. Здесь ему удавалось умело играть на противоречиях между США и Великобританией и добиться хорошего взаимопонимания с американским президентом Рузвельтом.

При всех недостатках и допущенных ошибках Сталин стал той фигурой, которая смогла сплотить военное и политическое руководство и весь советский народ во время Великой Отечественной войны, принять на себя ответственность за все ключевые решения и стать одним из символов Победы. Можно вспомнить слова Черчилля, сказанные им в разгар войны в 1942 г.: «Для России большое счастье, что в час её страданий во главе стоит этот великий, твёрдый полководец. Сталин является крупной и сильной личностью, соответствующей тем бурным временам, в которых ему приходится жить».

Слайды 29-33. Некоторые маршалы Великой Отечественной войны.

Слайд 34.

Среди портретов советских маршалов есть три иностранца. Дуайт Дэвид Эйзенхауэр (1890-1969), США; Харольд Руперт Леофрик Джордж Алленсандер (1891-1969), Англия; Бернард Лоу Монтгомери (1887-1976) британский фельдмаршал. В числе первых и наиболее выдающихся полководцев, представлявших главные страны-участницы Антигитлеровской коалиции, орден «Победа» был вручён трём иностранным гражданам (всего пять иностранцев им награждены).

Слайды 35-37. Стихи о победе Степана Щипачёва, Демьяна Бедного и Самула Яковлевича Маршака.

Слайд 38. Память. Можно прослушать стихи песню на стихи Роберта Рождественского
«Товарищ
Правда»
<https://drive.gybka.com/q/%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%89+%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B4%D0%B0/>.

<https://www.youtube.com/watch?v=RzZZOD TcII> - поёт Сергей Аврамонов.

Работу выполнила Мищенко Нина Михайловна, Серафимовский учитель, заместитель председателя Православного педагогического общества Республики Коми имени святителя Стефана Пермского, г. Сыктывкар

В работе использована статья Николая Сологубовского, 8 мая 2020 года.

<https://proza.ru/diary/eskadra/2020-05-08>

<https://proza.ru/diary/eskadra/2018-06-24>

«Храню исторический документ, газету «ПРАВДА» от 10 мая 1945 года».